

## 校長的話：不積跬步，無以至千里

陳淑雯校長

今年開學禮，我跟學生分享了暑期旅遊的經歷。這次旅程以日本四國的高松為起點，經倉敷、廣島、尾道、今治、松山、西條再回高松，圍瀨戶內海繞一個小圈。其中，同行的兩個朋友最期待的，就是島波海道70公里兩天單車之旅。

島波海道是本州與四國唯一可以全程通行的單車道路，途經六個島嶼(向島、因島、生口島、大三島、伯方島和大島)和八座橋樑(新尾道大橋、尾道大橋、因島大橋、生口橋、多多羅大橋、大三島橋、伯方·大島大橋和來島海峽大橋)，可眺望怡人的自然景觀和壯麗大海。加上沿途有13個公營單車租賃點，方便借還及維修，因此被CNN選為「世界七大單車路線」之一。

到了單車旅程的前一天，受颱風杜蘇芮影響，尾道午後下起大雨來。朋友心情頓時冷了一截，計劃已久的單車旅程應要泡湯了。早上起來推窗一看，天雖放晴，但天氣仍不穩定，朋友正躊躇不定。這時我不禁勸說：「這是你們旅程最期待的一刻，既然天公造美，還是起行吧！」於是，我們分道揚鑣，我繼續自駕觀光，他們則踏上征途，相約晚上在大三島旅館相聚。再見面時，兩人的皮膚已變成通紅，加上超出預期的多段上坡道，更令舉步維艱。於是我又勸說：「既然心願已嘗了一半，明天還是把車還了吧！」但朋友卻堅定地說：「我不想放棄，我希望可以騎畢全程！」

第二天起來，天色陰暗，朋友趕緊在下雨前出發，相約下午在今治車站會合。途中果真下起大雨來，正擔心他們能否繼續行程，手機就傳來訊息：單車前輪爆胎，要延遲一個小時到達終點。再見面時，兩人已歸還單車，把濕透衣服換掉。身體雖然疲累，其中一個在日本留學的朋友卻興高采烈地笑着說：「雨最大時，真希望頭盔裝有水撥呢！平常只是騎十五分鐘車程上學，沒想到真的可以完成兩天旅程。現在，我可以計劃再挑戰下一個途程了！」

同學們，回想過去的學習，是否也有相類的經歷？當你在學校體育長跑課喘不過氣來時，是否也想過停下來？當你看到塞不進腦袋的滿桌筆記，看似遙不可及的大學之路，是否也想過放棄？但當你咬緊牙關，深深地吸一口氣，相信自己的潛能，就可以堅持一個又一個的十分鐘。立定志向，坐言起行，正如荀子說的，「不積跬步，無以至千里」，就是這次從朋友身上看到的堅毅。



陽光普照的多多羅大橋



陰雲密布的來島海峽大橋